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SZAKMAI PROGRAM 

(gyermekjóléti szolgálat) 

 

SZÉKKUTAS BEMUTATÁSA 

 

Székkutas 

 

 Székkutas község Magyarország Dél-Alföld Régiójában, Csongrád-Csanád megye 

középső részének keleti felén, Hódmezővásárhelyi Kistérségében fekszik. A kistérség a 

Körösök és a Maros folyó által lehatárolt Körös-Maros közi síkság területén helyezkedik 

el, Dél-Tisza völgyét és a Csongrádi-síkot érinti. Népessége: 1941 fő. Földjét a Körös, 

Maros és Tisza folyók áradmányai képezték. Székkutastól délkeletre földutakon járható 

be az egészen a kardoskúti rezervátumig elnyúló ficséri puszta. A pusztán, főleg a szikes 

foltokon terem – napjainkban is – a kamilla. Jelenleg is működik községünkben az ország 

egyik Herbária kirendeltsége, mely munkahelyteremtés szempontjából is igen fontos a 

helyieknek.  

Székkutas nevezetességei közé tartozik a településtől hat kilométerre lévő Kakasszéki-tó, 

melynek gyógyhatását a környék lakossága már régóta ismeri és használja. 

A Kardoskúti-Fehértó a falutól délkeletre terül el. A 488 hektáros természetvédelmi 

terület hírét madárvilágának és a tó körüli, jellegzetes pusztai tájnak köszönheti.  

A neoromán Református templom az Erkel Ferenc utcában található. Az 1925. 

szeptember 13-i alapkő-elhelyezés után már 1926. október 17-én felszentelték a 

templomot, melynek 9xl6 méteres belső terében 200 ülőhely van. A hatváltozatos orgonát 

Barakovics István készítette 1936-ban. 

A Mester utcában áll a falu neogótikus Római Katolikus temploma. 1924-25-ben épült fel 

Kruzslitz Károly tervei alapján, Tóth Kovács Ferenc kivitelezésében bő egy év alatt. A 

templombelsőt 1974-ben Perczel Dénes építész tervei alapján átépítették. 2010. évben a 

falusiak adományaiból a templomon jelentős felújítást végeztek. 

Az 1920-as években, diák korában, a faluban vendégeskedett Hugo Hartung (1902-1972), 

akiből később ismert író lett. Kutaspusztai élményeit az: Inc denke oft an Piroschka 

(Gyakran gondolok Piroskára) című regényében örökítette meg 1954-ben. Ez az egyetlen 
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regény a világirodalomban, amelynek cselekménye a kutasi pusztán játszódik. Mind a 

regény, mind az abból készült film világhírű lett. A szép magyar nyelvre fordított könyv 

Dr. Sipka Sándorné Serfőző Rózsa kitartó, fáradhatatlan munkájának köszönhető. 

Az író tiszteletére került felállításra Székkutas központjában 2009. évben Lantos Györgyi 

által alkotott Hugo Hartung mellszobor. 

A bronz szobor mellé, Székkutas község alapítójának emlékére, születésének 150. 

évfordulója alkalmából került felavatásra Gregus Máté bronz mellszobra, mely szintén 

Lantos Györgyi alkotása. 

A falu központjában, a szobrok mellett székely kapu, mögötte a Fehérgárda mártírjainak 

emlékműve látható. 

A Művelődési Ház és az ABC között található „Tóth Valéria: Anya gyermekével” című 

bájos szobra. 

2013. október 5-én nyitotta meg kapuit a felújított Székkutasi Emlékház, mely néprajzi és 

helytörténeti kiállítással, valamint a paraszti gazdálkodás különböző mozzanataihoz 

kötődő tárgyak bemutatójával is várja látogatóit.  

 

Demográfia, célcsoport 

 

 

 

Az ellátandó célcsoport a közigazgatási területen élő magyar állampolgárok, 

valamint, ha nemzetközi szerződés nem rendelkezik bevándorlási engedéllyel, 
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letelepedési engedéllyel rendelkező, illetve a magyar hatóság által menekültként elismert 

személy. 

 

Székkutas település sajnálatos összhangban az országos folyamatokkal, egyre idősödő 

településnek számít. A fiatalok elvándorlását a vezetés igyekszik a fiataloknak juttatott 

kedvezményekkel, az utóbbi időben több sikeres településfejlesztési pályázattal 

orvosolni. 

 

A Herbária Gyógynövényfeldolgozó és Kereskedelmi Részvénytársaságnál a 90-es évek 

végén történt átalakítások illetve átszervezések után a teaüzem 1998. év októberében 

Békéscsabáról Székkutasra került, így a település egyik legnagyobb foglalkoztatását 

biztosítja a közmunka program mellett, de a  a polgárok jelentős része így is a környező 

nagyobb városokba (Orosháza, Hódmezővásárhely) jár dolgozni. 

 

A településen működő központi intézmény a község központjában, jól 

megközelíthető helyen található. 

 

 

 

 

Tanyavilág 

 

Sajátosságként régiónkban mindenképpen kiemelendő a gesztor településhez 

tartozó kiterjedt tanyavilág és az itt élők helyzete. A múlt század közepén még a város 

ellátását biztosító tanyás életforma funkciója az elmúlt évtizedekben jelentős 

változásokon ment keresztül.  

Mára sok esetben a városból való kiköltözés oka az anyagi ellehetetlenülés, 

rosszabb esetben az ingatlan elvesztése. Az elhagyott és elhanyagolt tanyák állapota 

számos esetben elégtelen feltételeket kínál a gyermeknevelésre és sokszor csak nehezen 

megközelíthetők.  

 

Hasonlóan más kiterjedt tanyavilággal rendelkező településekhez, évről-évre 

visszatérő, és sokszor megoldhatatlan feladatot jelent az itt élők gondozása.  
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A Kistérség pályázati úton beszerzett gépkocsija lényegesen megkönnyíti a 

külterület ellátását. 

 

2015-ben a családsegítő szolgálat közreműködésével elkészült a külterület aktualizált 

felmérése, amely a közeljövőben egy új és korszerű, digitális formában is elérhető, 

részletes tanyatérképpel segíti a szolgáltatást és külterületi munkát.  

 

A térség szociális, alap, és szakellátásának alakulása. 

Hódmezővásárhely Megyei Jogú Város Közgyűlése 37/2006. (01. 27.) Kgy. sz. 

határozatával, 2006. április 1-jei hatállyal hozta létre a Kapcsolat Központot, mintegy a 

város szociális, gyermekjóléti,  egyes egészségügyi, és a  szakellátás körébe tartozó 

intézményeinek szakmai, és szervezeti összefogására. 

 

2007. 07. 01-től a Kapcsolat Központ ellátási területe Hódmezővásárhely Megyei 

Jogú Város, Mártély Község, Mindszent Város és Székkutas Község közigazgatási 

területe. 

A módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt alapító okiratot a 

Hódmezővásárhelyi Többcélú Kistérségi Társulás tanácsa a 109/2007. (XI.15) HTKT. 

Határozatával hagyta jóvá.  

 

 

II. SZOLGÁLTATÓ ADATAI 

 

Neve: MINDSZENTI KAPCSOLAT KÖZPONT Család- és Gyermekjóléti Szolgálat 

Székkutas 

Típusa: Szakmailag önálló, gazdaságilag a Mindszenti Kapcsolat Központ 

telephelye  

 

 

III. A SZOLGÁLTATÁS CÉLJA, FELADATA, ALAPELVEI 

 

Cél: A család jólétének, illetve a gyermeket testi-, értelmi-, érzelmi és erkölcsi 

fejlődésének, a családban történő nevelésének elősegítése, a veszélyeztetettség 

megelőzése és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése, valamint a gyermekek 

családból történő kiemelésének elkerülése, illetőleg visszahelyezése. 
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A családsegítők szakmai tevékenységük során az alapvető emberi jogok tiszteletben 

tartásával, valamint a gyermek mindenekfelett álló érdekét figyelembe véve, törvényben 

elismert jogait biztosítva járnak el. 

 

III/a - A Család-és Gyermekjóléti Szolgálat szakmai tevékenysége 

 

➢ A család- és gyermekjóléti szolgálat tájékoztatási feladatai körében szociális és 

egyéb információs adatokat gyűjt, és tájékoztatja a szülőt, illetve – ha azt a 

gyermek védelme szükségessé teszi önállóan, a törvényes képviselő tudomása 

nélkül is, fejlettségétől függően – az ítélőképessége birtokában levő gyermeket 

mindazon jogokról, támogatásokról és ellátásokról, amelyek összefüggésben 

állnak a gyermek testi, lelki egészségének biztosításával, családban történő 

nevelkedésének, vagy a gyermek számára szükséges védelem biztosításának 

elősegítésével,  

➢ a válsághelyzetben levő várandós anyát az őt, illetve a magzatot megillető 

jogokról, támogatásokról és ellátásokról, 

➢ a születendő gyermeke felnevelését nem vállaló, válsághelyzetben lévő várandós 

anyát a nyílt és a titkos örökbefogadás lehetőségéről, joghatásairól, valamint a 

nyílt örökbefogadást elősegítő közhasznú szervezetek, illetve a nyílt 

örökbefogadást elősegítő és a titkos örökbefogadást előkészítő területi 

gyermekvédelmi szakszolgálatok tevékenységéről és elérhetőségéről 

➢ az örökbefogadó szülőt az örökbefogadás után követése körében igénybe vehető 

szolgáltatásról, és segíti az után követést végző szervezet felkeresését. 

➢ A család- és gyermekjóléti szolgálat a szociális segítőmunka keretében segíti az 

igénybevevőket a családban jelentkező működési zavarok ellensúlyozásában, a 

családban élő gyermek gondozásában, ellátásának megszervezésében, 

➢ az igénybe vevő szükségleteinek kielégítése, problémájának megoldása, céljai 

elérése érdekében számba veszi és mozgósítja az igénybevevő saját és 

környezetében jelentkező erőforrásait, továbbá azokat a szolgáltatásokat, amelyek 

bevonhatók a célok elérésébe, újabb problémák megelőzésébe, 

➢ koordinálja az esetkezelésben közreműködő szakemberek, valamint a közvetített 

ellátásban, szolgáltatásban dolgozók együttműködését, 
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az eset szerinti aktuális probléma megoldásában érintett összes szakember bevonásával, a 

közös problémadefiniálás, a vállalt feladatok tisztázása, a segítő folyamat együttes 

megtervezése érdekében esetmegbeszélést, illetve – az előbbiek mellett – a család 

problémában, illetve a megoldásában érintett tagjainak, a lehetséges támaszt jelentő 

személyeknek, továbbá korától, érettségétől függően az érintett gyermeknek a 

részvételével esetkonferenciát szervez, 

➢ a szolgáltatást igénybe vevő személy, család, illetve gyermek és szülő (törvényes 

képviselő) közreműködésével szükség szerint, de legalább hathavonta értékeli az 

esetkezelés eredményességét, közreműködik a válsághelyzetben levő várandós 

anya problémáinak rendezésében. 

➢ A család- és gyermekjóléti szolgálat az ellátásokhoz, szolgáltatásokhoz való 

hozzájutás érdekében 

 a) folyamatosan figyelemmel kíséri az érintett személyt, illetve családot 

veszélyeztető körülményeket és a veszélyeztetett személy, illetve család szolgáltatások és 

ellátások iránti szükségleteit, 

 b) a más személy, illetve szervezet által nyújtott szolgáltatások, ellátások 

közvetítése érdekében együttműködik a területén található szolgáltatókkal, segítséget 

nyújt a szolgáltatások, ellátások igénylésében,  

 c) a válsághelyzetben levő várandós anyát segíti a támogatásokhoz, ellátásokhoz, 

szükség esetén a családok átmeneti otthonában igénybe vehető ellátáshoz való 

hozzájutásban, 

 d) segíti a gyermeket, illetve a családját az átmeneti gondozáshoz való 

hozzájutásban, az átmeneti gondozást szükségessé tevő okok megszüntetésében, illetve 

elősegíti a gyermek mielőbbi hazakerülését. 

 

➢ A család- és gyermekjóléti szolgálat a családban jelentkező nevelési problémák és 

hiányosságok káros hatásainak enyhítése céljából 

 a) olyan szabadidős és közösségi programokat szervez, amelyek megszervezése, 

vagy az azokon való részvétel a rossz szociális helyzetben lévő szülőnek aránytalan 

nehézséget okozna, 

 b) kezdeményezi a köznevelési intézményeknél, az ifjúsággal foglalkozó szociális 

és kulturális intézményeknél, valamint az egyházi és a civil szervezeteknél az a) pont 

szerinti programok megszervezését. 
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A hivatalos ügyek intézésében való közreműködés körében a család- és gyermekjóléti 

szolgálat 

➢ segítséget nyújt a szolgáltatást igénybe vevők ügyeinek hatékony intézéséhez, 

 tájékoztatást nyújt az igénybe vehető jogi képviselet lehetőségéről, 

➢ a gyámhivatal, valamint a család- és gyermekjóléti központ felkérésére a 

gyermekvédelmi nyilvántartás megfelelő adatlapját kitöltve környezettanulmányt 

készít, 

➢ a gyámhivatal felkérésére a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és 

gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet (a továbbiakban: 

Gyer.) 47/A. § (6) bekezdése alapján tájékoztatást nyújt az örökbefogadott 

gyermek fejlődéséről, körülményeiről és a családba való beilleszkedéséről. 

➢ A nemzetközi védelemben részesített személy társadalmi beilleszkedésének 

elősegítése érdekében biztosítani kell a szociál- és nyugdíjpolitikáért felelős 

miniszter által kijelölt településen és fővárosi kerületben működő családsegítést 

ellátó szolgáltatónak a menedékjogról szóló törvényben meghatározott integrációs 

szerződésbe foglalt társadalmi beilleszkedés elősegítését. 

 

Ha a család- és gyermekjóléti szolgálat a család- és gyermekjóléti központ szakmai 

támogatását igényli, vagy a család- és gyermekjóléti központ feladatkörébe tartozó 

szolgáltatás, intézkedés szükségessége merül fel, esetmegbeszélést kezdeményez. 

  

A gyermeket fenyegető közvetlen és súlyos veszély esetén a család- és gyermekjóléti 

központ értesítése mellett közvetlenül tesz javaslatot a hatóság intézkedésére. 

 

A gyermek veszélyeztetettségét, illetve a család, a személy krízishelyzetét észlelő 

rendszer működtetése körében a család- és gyermekjóléti szolgálat:  

 

• figyelemmel kíséri a településen élő családok, gyermekek, személyek 

életkörülményeit, szociális helyzetét, gyermekjóléti és szociális ellátások, 

szolgáltatások iránti szükségletét, gyermekvédelmi vagy egyéb hatósági 

beavatkozást igénylő helyzetét, 

• a jelzésre köteles szervezeteket felhívja jelzési kötelezettségük írásban - 

krízishelyzet esetén utólagosan - történő teljesítésére, veszélyeztetettség, illetve 

krízishelyzet észlelése esetén az arról való tájékoztatásra, 
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• tájékoztatja a jelzőrendszerben részt vevő további szervezeteket és az ellátási 

területén élő személyeket a veszélyeztetettség jelzésének lehetőségéről, 

• fogadja a beérkezett jelzéseket, felkeresi az érintett személyt, illetve családot, és a 

szolgáltatásairól tájékoztatást ad, 

• a probléma jellegéhez, a veszélyeztetettség mértékéhez, a gyermek, az egyén, a 

család szükségleteihez igazodó intézkedést tesz a veszélyeztetettség 

kialakulásának megelőzése, illetve a veszélyeztetettség megszüntetése érdekében, 

• veszélyeztetettség esetén kitölti a gyermekvédelmi nyilvántartás vonatkozó 

adatlapjait, 

• az intézkedések tényéről tájékoztatja a jelzést tevőt, feltéve, hogy annak személye 

ismert, és ezzel nem sérti meg a Gyvt. 17. § (2a) bekezdése szerinti zárt 

adatkezelés kötelezettségét, 

• a beérkezett jelzésekről és az azok alapján megtett intézkedésekről heti 

rendszerességgel jelentést készít a család- és gyermekjóléti központnak, 

• a jelzőrendszeri szereplők együttműködésének koordinálása érdekében 

esetmegbeszélést szervez, az elhangzottakról feljegyzést készít, 

• egy gyermek, egyén vagy család ügyében, a kijelölt járási jelzőrendszeri 

tanácsadó részvételével, lehetőség szerint az érintetteteket - beleértve az 

ítélőképessége birtokában lévő gyermeket - és a velük foglalkozó szakembereket 

is bevonva esetkonferenciát szervez, 

• éves szakmai tanácskozást tart és éves jelzőrendszeri intézkedési tervet készít, és 

• a kapcsolati erőszak és emberkereskedelem áldozatainak segítése érdekében 

folyamatos kapcsolatot tart az Országos Kríziskezelő és Információs 

Telefonszolgálattal. 

A család- és gyermekjóléti szolgálat és a jelzőrendszer tagjainak képviselői között, előre 

meghatározott témakörben, évente legalább hat alkalommal szakmaközi megbeszélést 

kell szervezni. A szakmaközi megbeszélésre meg kell hívni a gyermekvédelmi 

jelzőrendszer azon tagjait, akik részvétele a gyermekek nagyobb csoportját érintő 

veszélyeztető tényezők megszüntetését célzó cselekvési terv kidolgozásához szükséges.  
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Az éves szakmai tanácskozást minden év február 28-áig kell megszervezni.  

 

Az éves jelzőrendszeri intézkedési tervet a család- és gyermekjóléti szolgálat az éves 

szakmai tanácskozást követően minden év március 31-éig készíti el.  

 

Ha a család- és gyermekjóléti szolgálat több családsegítőt foglalkoztat, közülük települési 

jelzőrendszeri felelőst kell kijelölni.  

 

Ha a család- és gyermekjóléti szolgálat a jelzőrendszer működtetése körében a család- és 

gyermekjóléti központ feladatkörébe tartozó vagy szakmai támogatását igénylő esetről 

szerez tudomást, haladéktalanul megkeresi a család- és gyermekjóléti központot.  

 

  

 

III /a. 1 Egyéni (helyi) sajátosságok a működésben és a gondozási tevékenységben.  

Működő programok és megvalósítandó feladatok 

 

❖ Folyamatos természetbeni juttatás a rászorulóknak 

 

Szintén évek óta fennálló probléma a Központ tevékenységében, hogy az adományok 

átadása és kiosztása ad hoc jellegű volt a rászorulók folyamatos természetbeni ellátására 

nem mindig volt lehetőség. 

 

Élelmiszer 

 

A Magyar Élelmiszerbank Egyesület felajánlása eredményeképpen pedig középtávon 

lehetőséget biztosítunk a központi telephelyen (pénteken Székkutason) napi szintű 

élelmiszer-átvételre, ami jelenleg pékárú és tartós élelmiszer, kb. 5kg között/nap/személy. 

 

A gyakorlat mára kialakult, miszerint a családok személyesen veszik át az adományt, 

kistérségi, illetve külterületi szinten pedig a Központ gépkocsija segít a rászorulókhoz 

történő kijuttatásban. 

 

Használati tárgyak, bútorok, játékok 
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A Hódmezővásárhelyi Kapcsolat Központ Kagylóhéj Család és Gyermekjóléti Központ 

által hagyatékból, egyéb felajánlásokból jó minőségű eszközöket, bútorokat, játékokat 

tudunk elhelyezni, amelynek egy része adományként véglegesen a rászorulók tulajdonába 

kerül, egy részük pedig a használat időtartamára (pl. kiságy, babakocsi) térítésmentesen 

kölcsönözhető. Ezek állapotát a családsegítő folyamatosan ellenőrzi. 

 

Ezen lehetőségeket hosszútávon is biztosítani kívánjuk, ennek a mára kialakult kapcsolati 

tőke és munkakapcsolat elégséges alapot jelenthet, illetve további pályázati lehetőségek 

kihasználásával megvalósíthatók.  

 

Megvalósítandó feladat. 

Hosszú távon is biztosítani a működő szolgáltatásokat, új vállalkozások bevonásával 

szélesíteni a lehetőségeket és a szolgáltatásban részesülők körét. 

 

A megvalósítás módja: 

• Vállalkozások bevonása, Pályázati lehetőségek kihasználása, kapcsolati tőke 

kihasználása 

 

 

III /a. 2 Az intézményi szolgáltatásról szóló tájékoztatás helyi módja:  

 

Az intézmény fontosnak tartja, hogy az elérhető szolgáltatásokról, aktuális eseményekről, 

fejlesztésekről megfelelő tájékoztatást adjon. Ezek leggyakoribb formája. 

 

✓ Kapcsolat Központ főigazgatójának rendszeres sajtótájékoztatója, egyéb 

tájékoztató jellegű médiaszereplések 

✓ Intézmény szakmai vezetőjének tájékoztatása (Rádió7, Elektronikus média) 

✓ Alkalmanként szórólap. 

 

III/ b. Elvi, etikai szakmai alapok 

 

Intézményünk dolgozói a Szociális Munkások Etikai Kódexében megfogalmazott 

alapelvek  

 

➢az emberi méltóság, akarat, érték, egyediség tiszteletben tartásának, 
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➢a megkülönböztetés tilalmának, 

➢a kliens autonóm döntési jogának 

 

betartásával és betartatásával, szigorú titoktartás mellett dolgoznak. 

 

 

IV. ELLÁTÁSI TERÜLET, ELLÁTOTTAK KÖRE 

 

A Mindszenti Kapcsolat Központ ellátási területe: 

 

Mindszent-Mártély-Székkutas Többcélú Kistérségi Társulás területe: Székkutas, 

Mindszent, Mártély. 

 

Mártély településen a feladatellátás a telephelyről meghatározott fogadónapokon kijáró 

szociális családsegítők által történik.   

 

Mártély település idősödő településnek számít, amit az aktuális városvezetés igyekszik a 

fiataloknak juttatott kedvezményekkel orvosolni.  

A mindenképpen hasznos törekvés árnyoldalait jelenti az a tény, hogy a közelmúltban 

néhány betelepülő család életvezetése miatt szükségessé vált családsegítői intézkedés. 

 

A település jellegéből adódóan gondoskodó közösséget alkot, ezért a tapasztalat az, hogy 

egymásnak is segítenek, meglehetősen ritkán fordul elő kríziseset, a folyamatosan 

alacsony esetszám mellett. 

 

A település leszámítva néhány helyi vállalkozást és mezőgazdasági idénymunkákat 

leszámítva kevés munkaerőt képes foglalkoztatni, a polgárok jelentős része 

Hódmezővásárhelyre jár dolgozni. A kiépült infrastruktúra (pl. kerékpárút) és a városhoz 

való közelsége (6km) miatt szinte a gesztor település részének tekinthető, ami a 

szolgáltatások elérésében kimondottan előnyös. 

 

A településen működő intézmény jól megközelíthető helyen található. 
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Mindszenten és Székkutason teljes állású családsegítők végzik a tevékenységet, a 

Családsegítő - és Gyermekjóléti Szolgálat vezetőjének irányításával. 

 

 

Mindszent idősödő településnek számít. A település néhány helyi mezőgazdasági,  

építőipari vállalkozást és mezőgazdasági idénymunkákat leszámítva kevés munkaerőt 

képes foglalkoztatni, a polgárok jelentős része a környező nagyobb városokba (Szentes, 

Hódmezővásárhely) jár dolgozni.  

A roma népesség száma is jelentős a városban. 

 

Mindszenten, ha nem is beszélhetünk aránytalanul magas statisztikai esetszámokról, 

régóta és folyamatosan kirívóan nehéz ügyeket, eseteket látnak el a családgondozók. Nem 

ritka a családban megjelenő agresszió, a gyermekeket érintő elhanyagolás valamilyen 

formája, amelynek közvetlen/közvetett formában az intézmény és annak dolgozói is 

érintettek.  

 

Mindszent esetében tehát döntő jelentőségű az a vezető megfontolás, hogy szakmailag és 

emberileg is megfelelő munkatárs lássa el a feladatokat, valamint az is, hogy a 

gesztortelepülésről rendszeresen jelen tudjon lenni a vezető, illetve szükség szerint az 

esetmenedzser. 

 

A településen működő központi intézmény Mindszent Város központjában, jól 

megközelíthető helyen található. 

 

Székkutas 

 

A község az utóbbi években látványos településfejlesztési beruházásokon keresztül válik 

egyre inkább lakható településsé, ahol ennek köszönhetőn folyamatosan csökken az 

esetszám, de itt is megjegyezhetjük, hogy a gesztortelepüléstől való távolság nehezíti az 

ellátást.   

Az elmúlt évek pozitív eredményeiben nagyrészt vállal a jelzőrendszer példás működése, 

ami részben tehermentesíti munkatársunkat és kompenzálja a távolság okozta 

hátrányokat.  
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A közeljövőben a jogszabályi előírásokkal összhangban a jelzőrendszer további 

megerősítését tervezzük, a szükséges írásos (kétoldalú) megállapodásokkal.  

 

A településen működő központi intézmény a község központjában, jól megközelíthető 

helyen található. 

 

 

Az Intézmény által ellátottak köre: 

 

Valamennyi szolgáltatási forma tekintetében: Mindszenten, Mártélyon, 

Székkutason. Az ellátandó célcsoport a közigazgatási területen élő magyar 

állampolgárok, valamint, ha nemzetközi szerződés nem rendelkezik bevándorlási 

engedéllyel, letelepedési engedéllyel rendelkező, illetve a magyar hatóság által 

menekültként elismert személy. 

 

V. A SZOLGÁLTATÁSRA VONATKOZÓ SZAKMAI INFORMÁCIÓK 

  

Intézményi struktúra: 

 

A Család- és Gyermekjóléti Szolgálat Mártély, a Mindszenti Gondozási Központ, 

Család- és Gyermekjóléti Szolgálat, a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat Székkutas 

a Mindszenti Kapcsolat Központ telephelyeiként, a Hódmezővásárhelyi Kapcsolat 

Központ Kagylóhéj Család-és Gyermekjóléti Központ szakmai vezetése alatt működik. 

 

1. Szakmai vezető feladata, hatásköre: 

 

A hatáskörükbe tartozó szervezeti egységek felelős irányítói, a munkakörök 

rendeltetésszerű feladatainak megvalósításával felelősek az illetékességi területükön az 

adott szakmai munka végrehajtásáért, irányítják, szervezik, ellenőrzik az adott szakmai 

egység munkáját. 

Gondoskodnak a felettes vezetők döntéseinek előkészítéséről és azok 

végrehajtásáról, felettes vezető felhatalmazásával képviselheti az intézményt más 

szervezetek, különböző testületek előtt. 

Az irányításuk alá tartozó beosztott dolgozók részére és a hatáskörébe tartozó 

kérdésekben feladatokat és utasításokat adhatnak ki.  
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Előkészítik az egységekre vonatkozó költségvetési tervezeteket és az éves szakmai 

beszámolókat. 

Feladatuk a saját szakterületükön a szervezeti és működési rend fejlesztése, és 

javaslattevők az intézmény egészére nézve a szervezeti és működési rend fejlesztésére. 

 

Beosztott dolgozók szabadság kiadására javaslatot tesznek. 

 

Aláírási joga kizárólag a családsegítők, esetmenedzserek, tanácsadók által írt 

levelek szignálására, illetve a Főigazgató jóváhagyásával / felkérésére megírt levelek 

aláírására terjed ki. 

 

Három napot meghaladó távolléte esetén írásban köteles a helyettesítéséről 

gondoskodni. 

 

Feladatait részletesen a Munkaköri leírás tartalmazza. 

 

2. Családsegítő munkatárs (család-és gyermekjóléti szolgálat) feladata:  

 

 

 Rendszeres kapcsolatot tart fenn a területéhez tartozó nevelési, oktatási, 

egészségügyi, szociális intézmények munkatársaival, közvetít az egyes intézmények 

között és család-és gyermekvédelmi szempontból koordinálja azok együttműködését. 

Figyelemmel kíséri a településen élő családok, gyermekek, személyek 

életkörülményeit, szociális helyzetét, gyermekjóléti és szociális ellátások, szolgáltatások 

iránti szükségletét, gyermekvédelmi vagy egyéb hatósági beavatkozást igénylő helyzetét. 

A jelzésre köteles szervezeteket felhívja jelzési kötelezettségük írásban – 

krízishelyzet esetén utólagosan – történő teljesítésére, veszélyeztetettség, illetve 

krízishelyzet észlelése esetén az arról való tájékoztatásra. 

Tájékoztatja a jelzőrendszerben részt vevő további szervezeteket és az ellátási 

területén élő személyeket a veszélyeztetettség jelzésének lehetőségéről, 

fogadja a beérkezett jelzéseket, felkeresi az érintett személyt, illetve családot, és a 

szolgáltatásairól tájékoztatást ad. 

A probléma jellegéhez, a veszélyeztetettség mértékéhez, a gyermek, az egyén, a 

család szükségleteihez igazodó intézkedést tesz a veszélyeztetettség kialakulásának 

megelőzése, illetve a veszélyeztetettség megszüntetése érdekében. 
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Az intézkedések tényéről tájékoztatja a jelzést tevőt, feltéve, hogy annak személye 

ismert, és ezzel nem sérti meg a Gyvt. 17. § (2a) bekezdése szerinti zárt adatkezelés 

kötelezettségét, 

A beérkezett jelzésekről és az azok alapján megtett intézkedésekről heti 

rendszerességgel jelentést készít a család- és gyermekjóléti központnak. 

A jelzőrendszeri szereplők együttműködésének koordinálása érdekében 

esetmegbeszélést szervez, az elhangzottakról feljegyzést készít. 

Éves szakmai tanácskozást tart és éves jelzőrendszeri intézkedési tervet készít, 

A kapcsolati erőszak és emberkereskedelem áldozatainak segítése érdekében 

folyamatos kapcsolatot tart az Országos Kríziskezelő és Információs Telefonszolgálattal. 

 

A szolgáltatást igénybe vevő nagykorú személlyel a jogszabályban előírt módon 

együttműködési megállapodást köt. 

A családokról, ellátottakról a jogszabályban előírt és részletezett módon Esetnaplót 

vezet. 

 

Feladatait részletesen a Munkaköri leírás tartalmazza. 

 

 

 

Munkarend: 

 

A főállású dolgozók heti munkaideje 40 óra. Ez heti 20 óra kötött, 20 óra rugalmas 

időbeosztású. A kötött munkaidőn belül látják el az ügyfélfogadást, részt vesznek az 

esetmegbeszéléseken, munkaértekezleten és belső továbbképzéseken, valamint végzik az 

adminisztrációs tevékenységet. 

 

A rugalmas munkaidőt a főállású munkatársak az általuk ellátandó feladat 

jellegének megfelelően, és a családok igényeinek figyelembevételével osztják be. 

(Családlátogatás, intézkedés, szakintézményekkel kapcsolattartás, szervezőmunka, 

szociális akciók stb.) 

 

Részfoglalkozású dolgozó munkarendje - a feladat jellegének megfelelően - a 

munkaszerződésben rögzített konkrét feltételek szerint történik. 

 

A megbízásos jogviszonyban állók munkarendje a megbízási szerződésben rögzített 

feltételek szerint alakul. 

A vállalkozási szerződéssel jogviszonyban állók munkarendje a szerződésben 

rögzített feltételek szerint alakul. 
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Helyettesítés rendje:  

 

A szakmai vezető 3 napot meghaladó távollétében írásban köteles a 

helyettesítéséről megbízást adni, külön megjelölve az elvégzendő feladatokat, illetve azok 

prioritását. (A helyettesítés feltétele, hogy a helyettesítéssel megbízott, felsőfokú 

szakirányú végzett, és szakvizsgázott legyen. 

Az intézmény képviselete a szakmai vezető távollétében, csak külön engedéllyel 

történhet.) 

 

A társult településekre kijáró családgondozók esetleges távolléte esetén a szakmai 

vezető köteles gondoskodni helyettesről, (amiről tájékoztatja az ellátott település 

jegyzőjét is.) 

 

A családsegítő (/esetmenedzser) esetleges távolléte nem jelentheti a 

sürgős/határidős feladatok elodázását. A pontos, precíz aktavezetés jelentősége éppen 

abban áll, hogy a családgondozás zökkenőmentesen folytatható legyen, akár a 

családsegítő személyének átmeneti, vagy tartós változása esetén is. 

 

 

Az ügyfélfogadás ideje az adott személyi feltételek és a kötelezően ellátandó feladatok 

mellett a működési területen élők szokásait figyelembe véve alakult. 

 

 

 

 

Ügyfélfogadás Székkutas: (Béke u. 2.) 

Kedd   14-15,30 óráig 

Csütörtök     9-11,30 óráig 

Péntek       szakmai nap 

 

 

Térítési díjak 

 

Valamennyi szolgáltatás igénybevétele az ellátotti kör számára térítésmentes. 

 

 

Az intézményi dokumentáció 

 

 A Gyermekeink Védelmében elnevezésű informatikai Rendszer (a továbbiakban: 

GYVR) fő célkitűzése, hogy a gyermekjóléti alapellátás és gyermekvédelmi szakellátás 

működésének átláthatósága, hatékonysága javuljon, korszerűbbé váljon, integrált 

informatikai rendszerekkel támogatott legyen, és biztosítsa az ágazat szereplői közötti 

papírmentes kapcsolattartást. A GYVR egy olyan gyermekjóléti és gyermekvédelmi 

ágazatban érintett szervezetek és szakemberek számára közös információs bázist 

biztosító, az Országos Szociális Információs Rendszer (a továbbiakban OSZIR) 

keretrendszerbe integrált, az országos szinten egységes, a gyermekvédelmi ellátást 

támogató ügyviteli és szakmai nyilvántartó rendszer, amely a gyermekvédelmi eljárások 

gyorsítása mellett lehetővé teszi az átláthatóság és az ügyviteli hatékonyság növelését, a 

korszerű elektronikus ügyintézést. 
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A fejlesztést követően az országos nyilvántartás alapegysége az ellátásban érintett 

személy a gyermek, ezzel segítve a rendszer felhasználóit a gyermek addigi ellátási 

„életútjának” megismerésében. 

Ennek célja – a család- és gyermekjóléti szolgálatok és központok, a gyermekek átmeneti 

gondozását nyújtó szolgáltatók, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatok (TEGYESZ-

ek) és a gondozási helyek tevékenységének támogatásán túl – bekapcsolni a 

gyámhatóságokat úgy, hogy biztosított legyen a szolgáltatói, hatósági és a szakértői oldal 

közötti kapcsolattartás zárt, biztonságos, online felülete. 

 

A fejlesztést követő másik jelentős változás, hogy sor került az ÖFR (Örökbefogadási 

Rendszer) GYVR-be történő integrációja, ezáltal a gyermek minden adata egy közös 

adatbázisban kerül tárolásra. 

 

A feladatellátással összefüggő fontosabb jogszabályok: 

 

• a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról szóló 1992. évi 

LXVI. törvény (a továbbiakban: Nytv.), 

• a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI: törvény 

(továbbiakban: Gyvt), 

• az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény (a 

továbbiakban: Ákr.), 

• a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (a továbbiakban: Ptk.), 

• a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 

149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Gyer.), 

• a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, 

valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 

15/1998. (IV.30.) NM rendelet (a továbbiakban: Nmr.), 

• a gyermekvédelmi és gyámügyi feladat- és hatáskörök ellátásáról, valamint a 

gyámhatóság szervezetéről és illetékességéről szóló 331/2006. (XII.23.) Korm. 

rendelet (a továbbiakban: Gyszr.), 

• a gyámhatóságok, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatok, a gyermekjóléti 

szolgálatok és a személyes gondoskodást nyújtó szervek és személyek által kezelt 

személyes adatokról szóló 235/1997. (XII.17.) Korm. rendelet (továbbiakban: 

Ar.). 

 

 

2012. március elsejétől a jogszabályban előírt módon a Család –és Gyermekjóléti 

Szolgálat napi jelentést küld a Központi Elektronikus Nyilvántartás a Szolgáltatást 

Igénybe vevőkről, az alábbi elérhetőségen: https://tevadmin.nrszh.hu.  

A napi jelentés zökkenőmentes és folyamatos megtételéért a szakmai vezető tartozik 

teljes körű felelősséggel.  

 

 

Az intézmény tárgyi feltételei 

Jelenleg a Család – és Gyermekjóléti Szolgálat működéséhez szükséges tárgyi 

feltételek valamennyi telephelyen adottak, a felszereltség megfelelőnek mondható: 

 

2015-ben a Kistérségi Társulás pályázati úton gépkocsit nyert. 

 

 

https://tevadmin.nrszh.hu/
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VI. JOGVÉDELEM 

 

Gyermekjogi képviselő: 

 

Településünkön a gyermekjogi képviselő:        Illésné Áncsán Aranka 

                az ellátottjogi képviselelő:        Ladányi Mónika  

 

Országos Betegjogi Ellátottjogi és Dokumentációs  Központ Regionális Iroda 

     6726 Szeged, Bal fasor 17-19. 

     minden hónap 4. kedd 10.00 – 11.00 óráig 

 

Szegedi Kistérség Többcélú Társulás Egyesített 

Szociális Intézmény 

6723 Szeged, Sás u. 2. 

minden hónap 1. kedd 13.00 – 14.00 óráig 

 

A hivatalos fogadóórán túl, a gyermekjogi képviselő telefonos elérhetőségéről, 

valamint az igénybevétel módjáról, a családgondozók tájékoztatásán túl, egy jól látható 

helyen kiállított információs táblán szerezhetnek tudomást a klienseink. 

 

Szülői, gyermeki jogok érvényesülése a szakmai munkában 

 

A jogszabályi előírásoknak megfelelően a családsegítők a gondozási tevékenység 

megkezdésekor tájékoztatják a klienseket a szülői, gyermeki jogokról és kötelességekről, 

illetve személyes adataik kezelésének módjáról. 

Az ezt igazoló „Hozzájáruló és tájékoztatásról szóló nyilatkozatot” az ügyfél 

kézjegyével látja el, ami bekerül az esetdossziéba.  

 

Bizonyos rendkívüli esetekben, krízis, illetve veszélyhelyzet esetén a a 

beavatkozásnak ugyanakkor nem feltétele az Hozzájáruló és tájékoztatásról szóló 

nyilatkozat megléte.  

Természetesen a kliens tájékoztatása (pl. fellebbezés formájáról) ezekben az 

esetekben is meg kell történjen. 

 

 

Adatkezelés szabályai 

 

 Az intézmény munkájával kapcsolatos személyes adatokat a MKK és Intézményei a 

számvitelről szóló 2000. évi C. törvény; az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. 

törvény; a gyermekek védelméről szóló 1997. évi XXXI. törvény; a Szociális igazgatásról 

szóló 1993. évi III. törvény és kapcsolódó rendeleteik, továbbá az információs 

önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény, az 

Európai Parlament és a Tanács (EU) 2016/679. Rendelete (GDPR), valamint a MKKsaját 

belső adatvédelmi és iratkezelési szabályzata és egyéb, vonatkozó szabályzatok útján 

kezeli.  

 

Jogorvoslati lehetőségek 

 

A munkaviszonyból származó jogokat és kötelezettségeket, ezek gyakorlásának és 

teljesítésének módját, az erre vonatkozó eljárási rendet, valamint a szerződést kötő felek 

közötti kapcsolatrendszert szabályozó Kollektív szerződése nincs intézményünknek. 
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Ezekben a kérdésekben a Munka Törvénykönyvének, ill. a Közalkalmazottak 

jogállásáról szóló törvény rendelkezései az irányadóak. 

 

 

VII. A SZOLGÁLTATÁST NYÚJTÓK SZAKMAI 

FELKÉSZÜLTSÉGÉNEK BIZTOSÍTÁSA 

 

 

➢Szupervízió 

➢ECDL tanfolyam 

➢Konfliktuskezelő tréning 

➢Interkulturális szempontok a szociális esetmunkában 

➢Személyiségfejlesztő tréning 

➢Esetmegbeszélő 

➢Konferenciákon való részvétel 

➢Intézményi mediáció 

➢Burn-out tréning 

 

Szolgálatunk a szakmai előrehaladást célzó programokon folyamatosan képviselteti 

magát. 

Mindezen túl munkatársaink kérésére csoportos vagy egyéni szupervíziós 

lehetőséget is biztosítunk, és az egyéb továbbképzési formákon (konferenciák, szakmai 

nap, módszertani esetmunka stb.) való részvételt is támogatjuk. 

 

 

VIII. SZAKMAI EGYÜTTMŰKÖDÉSEK 

 

Szakmai kapcsolatok: 

A család-és gyermekjóléti szolgálatok eredményességének és hatékonyságának 

feltétele, az úgynevezett társintézményekkel történő, kölcsönös tájékoztatáson alapuló 

együttműködés, ahol nem lehet a szakmai alá-és fölérendeltség a meghatározó alapelv.  

A strukturális változásokkal 2016. évtől a jelzőrendszer hatékonysága és vélhetően 

eredményessége is változik. A jelzőrendszert a család-és gyermekjóléti szolgálatok 

sokkal szorosabb és kötelezően dokumentálandó formában működtetik a továbbiakban. 

 

 

A Kapcsolat Központ alap-és szakellátáshoz tartozó intézményeinek szakmai 

vezetői meghatározott időközönként rendszeresen konzultálnak egymással, ezáltal 

jelentősen csökkenthető annak valószínűsége, hogy fontos információk (pl. a család-és 

gyermekjólét szolgálat vonatkozásában) rejtve maradnak. 

 

 

A jelzőrendszer tagjait a gyvt. nevesíti ugyan, de egy-egy település speciális, 

geopolitikai helyzetéből adódóan a jelzőrendszeri tagok aktivitása, jelenléte, a 

családsegítő munkában való részvétele más és más jellegű lehet a szükségesen és 

minimálisan elvárt és jogszabályban is megkövetelt feladaton túl. 

 

(Egészségügyi szolgáltatást nyújtók, így különösen a védőnői szolgálat, a háziorvos, a 

házi gyermekorvos) 
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Mindszent, Mártély, Székkutas településein a már említett intézményi összevonás után 

egyes jelzőrendszeri tagok központi irányítás alá kerültek, amely lényegesen 

megkönnyítette az információáramlást. Ismerve azon települések gyakorlatát, ahol nincs 

ilyen erős munkakapcsolat, egyértelműen kijelenthető, hogy a helyi szinten működő 

legszorosabb értelemben vett kollegiális kapcsolat egy-egy eset vonatkozásában sokkal 

gyorsabb és eredményesebb a felesleges párhuzamosságok elkerülésével. 

Háziorvosok vonatkozásában az együttműködés és jelzési mutató még javítható, ennek 

eredményességét elsősorban a jogszabályi változásoktól és kétoldalú kapcsolatok 

javításától a kétoldalú megállapodások megkötésével várjuk. 

 

Rendőrség, ügyészség, bíróság, pártfogó felügyelői szolgálat 

Valamennyi jelzőrendszeri taggal, kiváló és élő az együttműködés, ahogy erre már pl. a 

rendőrség kapcsán fentebb is utaltunk (készenléti ügyelet, utcai szociális munka), de itt is 

érvényesek a fenti esetekben is elmondottak. Mindig lehet javítani a jelzőrendszer 

hatékonyságán, amire a személyes találkozások adnak lehetőséget. 

 

Áldozatsegítés és a kárenyhítés feladatait ellátó szervezetek, 

Nem igazán beszélhetünk élő és rendszeres kapcsolatról, de volt már példa az elmúlt 

években megkeresésre és sikeres együttműködésre. 

 

Menekülteket befogadó állomás, a menekültek átmeneti szállása 

Településünkön a TEGYESZ által működtetett átmeneti szállás van. fiatalkorú és kísérő 

nélküli menekültek részére, de jelenleg nem releváns az együttműködés, megkeresés nem 

érkezett. 

   

Az említett rendszeres konzultációkon túl, egyes esetekben továbbra is kiemelt 

fontossággal bír a szakmaközi esetmegbeszélés és a Központ által összehívott 

esetkonferencia is.  

 

    

   

Székkutas, 2024.  

 

 

          

          szakmai vezető 
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MELLÉKLET 

 

Személyi feltételek: 

A munkatársak jogaira és kötelezettségeire a közalkalmazottak jogállásáról szóló 

1992. évi XXXIII. tv., alkalmazási feltételeire az 1997. évi XXXI. tv végrehajtási 

utasítása, a 15/1998 (IV.30.) NM rendelet, illetve annak módosításában (46/2003. 

(VIII.8.) ESZCSM rendelet foglaltak az irányadóak. 

Az intézmény dolgozóival kapcsolatos munkáltatói jogokat a Főigazgató 

gyakorolja. 

 

Létszám:  

A 15/1998 (IV.30.) NM rendeletben meghatározottak szerint. 

 

Helyettes szülői hálózat  

A szolgáltatás működésének feltételeit külön szakmai program tartalmazza. 


